

■ ΓΙΩΡΓΟΣ ΤΣΙΟΤΡΑΣ

συνέχεια από τη σελίδα 17

να εκπονηθούν οι απαιτούμενες μελέτες, αλλά και να εξασφαλιστεί η κρατική χρηματοδότηση του έργου.

Τα γνωστικά αντικείμενα που διδάσκονται στο Πανεπιστήμιο Μακεδονίας έχουν άμεση σχέση με την παραγωγή, σε μια εποχή που η σύνδεση έρευνας-γνώσης με τις επιχειρήσεις παραμένει δυστυχώς σε νηπιακό στάδιο στη χώρα μας. Σε ποια πεδία επικεντρώνεται η δράση σας ώστε το άνοιγμα της «ψαλίδας» ανάμεσα στην έρευνα και την παραγωγή να κλείσει;

Το ζήτημα που πολλές φορές τίθεται, για την αδυναμία σύνδεσης της έρευνας στα ελληνικά ανώτατα ιδρύματα με την παραγωγή θα έλεγα ότι δεν έχει εφαρμογή στο Πανεπιστήμιό μας. Οι οικονομικές και διοικητικές επιστήμες, που κατά κύριο λόγο διδάσκονται, είναι από τη φύση τους άμεσα συνδεδεμένες με την επιχειρηματική δραστηριότητα. Χωρίς να υπολείπονται ούτε κατ'ελάχιστο στην θεωρητική κατάρτιση, οι φοιτητές και στη συνέχεια απόφοιτοί μας αποκτούν όλα εκείνα τα εφόδια που είναι απαραίτητα ώστε να αντεπεξέλθουν με επιτυχία στην επαγγελματική τους σταδιοδρομία. Για μας η ίδια η παραγωγή αποτελεί πεδίο έρευνας.

Δεν θα πρέπει, όμως, να ξεχνούμε ότι η σύνδεση έρευνας-παραγωγής είναι μια σχέση αμφίδρομη. Δεν αρκεί η προσέγγιση μόνον από την μια πλευρά. Οι ιδιωτικές επενδύσεις στον τομέα της έρευνας είναι εξίσου σημαντικές με τις προσπάθειες εξορθολογισμού των ερευνητικών προγραμμάτων από τα εκπαιδευτικά ιδρύματα της χώρας μας.

Η αναβάθμιση της ποιότητας των ανώτατων σπουδών, μέσω της πιστοποίησης πανεπιστημίων και ερευνητικών ιδρυμάτων, δείχνει να εξελίσσεται σε υπ' αριθμόν ένα στόχο για τα ΑΕΙ σε όλη την Ευρώπη. Ποιες δράσεις προγραμματίζονται ή βρίσκονται ήδη σε εξέλιξη στο Πανεπιστήμιο Μακεδονίας προς αυτή την κατεύθυνση και ποιο είναι το χρονοδιάγραμμά τους;

Το Πανεπιστήμιο Μακεδονίας έχει από χρόνια επισημάνει την ανάγκη να πιστοποιήσει την ποιότητα των σπουδών που παρέχει. Από τα τέλη της προηγούμενης δεκαετίας επεδίωξε την αξιολόγησή του στο πλαίσιο της Ένωσης Ευρωπαϊκών Πανεπιστημίων (CRE), με αρχικό στόχο να εντοπίσει τις αδυναμίες του και να ενισχύσει τα πλεονεκτήματά του. Το ζήτημα που πρόσφατα εμφανίστηκε στη επικαιρότητα, της αξιολόγησης των ΑΕΙ, έχει ήδη αντιμετωπιστεί υπό το πρίσμα της ευρωπαϊκής προοπτικής των ανώτατων σπουδών στη χώρα μας.

Σχεδιάζονται νέες συνεργασίες με ελληνικά και ξένα πανεπιστήμια ή με τοπικούς φορείς; Αν ναι, σε ποια πεδία;

Πλέον των συνεργασιών που μόλις προανέφερα, το Πανεπιστήμιο Μακεδονίας διατηρεί επαφές και ακαδημαϊκές συνεργασίες με πλειάδα ανώτατων εκπαιδευτικών ιδρυμάτων τόσο της χώρας μας, όσο και του εξωτερικού. Ιδιαίτερη βαρύτητα δίνεται φυσικά σε συνεργασίες με ιδρύματα γειτονικών χωρών, με τα οποία διατηρούμε άριστες σχέσεις. Ανάλογα στενές είναι και οι σχέσεις συνεργασίας με το δήμο και τη νομαρχία Θεσσαλονίκης, το ΣΒΒΕ, το ΕΒΕΘ, το ΣΕΒΕ και πολλούς ακόμη φορείς της Βόρειας Ελλάδας.

Υπάρχουν διαθέσιμα στατιστικά στοιχεία για την

«απορρόφηση» των πτυχιούχων σας από την αγορά εργασίας;

Επίσημα στοιχεία για την απορρόφηση των πτυχιούχων μας δεν έχουν καταγραφεί, όμως υπάρχουν «αποχρώσεις ενδείξεις» οι οποίες δηλώνουν ότι οι πτυχιούχοι μας απολαμβάνουν ιδιαίτερης εκτίμησης από την αγορά εργασίας. Κυριότερη από αυτές είναι οι υψηλότερες βάσεις εισαγωγής στα Τμήματα του Πανεπιστημίου και η μεγάλη ζήτηση που υπάρχει από τους υποψηφίους κάθε χρονιά.

ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΤΙΚΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ ΣΤΑ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΑ

Ισχυρή ζήτηση εκδηλώνεται για τα μεταπτυχιακά σας προγράμματα: σε ποιον βαθμό συμμετέχουν σε αυτά οι μηχανικοί και σε ποια προγράμματα πιστεύετε ότι θα μπορούσαν να λάβουν μέρος για να αναβαθμίσουν τις γνώσεις τους;

Τα μεταπτυχιακά προγράμματα αποτελούν αυτή τη στιγμή την «αιχμή του δόρατος» του Πανεπιστημίου μας. Η ποιότητα και αποτελεσματικότητά τους είναι αναγνωρισμένη τόσο από την ακαδημαϊκή κοινότητα όσο και από την αγορά εργασίας. Ο βαθμός συμμετοχής μηχανικών σε αυτά είναι αρκετά ικανοποιητικός, καθώς τα γνωστικά αντικείμενα που διδάσκονται έχουν τη δυνατότητα να προσφέρουν σε κάθε επιστήμονα την κατάρτιση που απαιτείται για την ομαλότερη ένταξή του στο έντονα ανταγωνιστικό και απαιτητικό περιβάλλον της σύγχρονης επιχειρηματικής κοινότητας.

ΕΛΠΙΔΑ ΠΑ ΤΗ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ Η ΑΝΑΛΗΨΗ ΤΗΣ EXPO

Ως πρότανης του κατ'εξοχήν οικονομικού πανεπιστημίου της Βόρειας Ελλάδας, πώς βλέπετε να εξελίσσονται τα μεγέθη της τοπικής οικονομίας στα επόμενα χρόνια; Τι πρέπει να επιδιώξουν και τι να αποφύγουν οι βορειοελλαδικές επιχειρήσεις, ώστε να απαντήσουν με επιτυχία στην πρόκληση του αυξανόμενου ανταγωνισμού και της παγκοσμιοποίησης;

Στην ερώτηση αυτή θα επιδιώξω να φανώ αισιόδοξος, αν και κρίσιμα μεγέθη της οικονομίας τείνουν να δώσουν αρνητική χροιά στις εκτιμήσεις. Ένα από αυτά, η ανεργία και μάλιστα των νέων αποτελεί βόμβα στα θεμέλια του κοινωνικού ιστού, ο οποίος αν διαρραγεί θα προκαλέσει

αλυσιδωτές, μη προβλέψιμες και καθόλου επιθυμητές αντιδράσεις.

Η συγκέντρωση κεφαλαίων στο κέντρο, με αφορμή και τους Ολυμπιακούς, έχει αποστερήσει την περιφέρεια από πολύτιμους πόρους, οι οποίοι είναι αναγκαίοι για την ανάπτυξη της. Σημαντική ελπίδα για τη Θεσσαλονίκη είναι η ανάληψη της διοργάνωσης της EXPO το 2008, καθώς αυτή θα αποτελέσει αφορμή για τη δημιουργία υποδομών και την παροχέτευση κεφαλαίων στην περιοχή.

Ανεξάρτητα όμως από την εξέλιξη αυτής της υπόθεσης, οι επιχειρήσεις της Θεσσαλονίκης θα πρέπει να επιδιώξουν επενδύσεις στους τομείς της σύγχρονης τεχνολογίας και της αναβάθμισης στην ποιότητα τόσο του προσωπικού όσο και των υπηρεσιών και προϊόντων τους. Στον τομέα αυτό πιστεύω ότι το ανοιχτό πνεύμα, η καινοτομία διάθεσης και η δυναμικότητα που διαπνέει τους περισσότερους επιχειρηματίες της περιοχής θα συμβάλλει ώστε να ξεπεραστούν τα προβλήματα που ταλανίζουν επί χρόνια τη Βόρεια Ελλάδα.

Η ΑΠΕΡΓΙΑ ΗΤΑΝ ΜΟΝΟ

Η ΚΟΡΥΦΗ ΤΟΥ ΠΑΓΟΒΟΥΝΟΥ

Το τελευταίο διάστημα δημιουργήθηκε αναστάτωση στα πανεπιστήμια, λόγω της απεργίας: ποια είναι η άποψή σας επί του θέματος;

Η πρόσφατη απεργία των μελών του Διδακτικού και Ερευνητικού Προσωπικού ήταν κατά την άποψή μου η «κορυφή του παγόβουνου» όσον αφορά στα προβλήματα που αντιμετωπίζει η Παιδεία στη χώρα μας. Η ένταση και πολύ περισσότερο η διάρκεια των κινητοποιήσεων αναμφίβολα προκάλεσαν προβλήματα στην εκπαιδευτική διαδικασία, όμως αυτά αποτελούν παρανοχία μπροστά στην αμείλικτη πραγματικότητα της υποχρηματοδότησης των ΑΕΙ και των θεσμικών κλυμάτων που υπάρχουν εξαιτίας της αδράνειας της Πολιτείας και της διστακτικότητάς της να θέσει σε πρώτη προτεραιότητα τα ζητήματα της Παιδείας.

Πιστεύω ότι οι προκλήσεις που πρόκειται να αντιμετωπίσει η χώρα μας τα επόμενα χρόνια μπορούν να αντιμετωπιστούν μονάχα με τη συστηματική και μελετημένη επένδυση στην Παιδεία ■

Άννη Καρολίδου

Προκήρυξη επιδοτούμενου προγράμματος

Με αφορμή την ανάγκη όλου του επιχειρηματικού κόσμου για την διάχυση των επιδοτούμενων προγραμμάτων, σας ενημερώνουμε ότι το Υπουργείο Ανάπτυξης προχώρησε στην προκήρυξη του Α' κύκλου της Δράσης 2.5.2.3. «Ενίσχυση Επιχειρήσεων για Εγκατάσταση Συστήματος Περιβαλλοντικής Διαχείρισης κατά ISO14001» για όλης την ελληνική επικράτεια.

Το πρόγραμμα απευθύνεται σε υφιστάμενες μικρομεσαίες ιδιωτικές επιχειρήσεις (μεταποιητικές, εμπορικές, τουριστικές, παροχής υπηρεσιών) οι οποίες ικανοποιούν συγκεκριμένα κριτήρια επιλεξιμότητας και αποσκοπεί στην ενίσχυση τους (Δημόσια Χρηματοδότηση 40%) για την ανάπτυξη, εφαρμογή και πιστοποίηση Συστήματος Περιβαλλοντικής Διαχείρισης κατά το διεθνές πρότυπο (ISO14001).

Την διαχείριση του Προγράμματος για τις Περιφέρειες της Κεντρικής και Δυτικής Μακεδονίας ανέλαβε ο Ενδιάμεσος Φορέας Διαχείρισης ΚΕΠΑ-

ANEM. Στην προσπάθεια του Φορέα μας για την αποτελεσματικότερη διάχυση και προβολή του Προγράμματος με σκοπό την ενεργοποίηση του επιχειρηματικού κόσμου στον οποίο απευθύνεται το πρόγραμμα, η συμβολή σας είναι ιδιαίτερα σημαντική. Για το σκοπό αυτό σας αποστέλλουμε σε ηλεκτρονική μορφή το υλικό της προκήρυξης του προγράμματος (Προκήρυξη, Οδηγός Προγράμματος, έντυπο Υποβολής Πρότασης) και παρακαλούμε για την ενημέρωση των μελών σας.

Οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να πληροφορηθούν και να εφοδιασθούν με όλα τα παραπάνω έντυπα του Προγράμματος από την ιστοσελίδα του ΕΦΔ, ΚΕΠΑ-ANEM www.e-kopa.gr από τα γραφεία του ΕΦΔ ΚΕΠΑ-ANEM, τα γραφεία της Αναπτυξιακής Κοζάνης Α.Ε. (ANKO) και ημερομηνία υποβολής προτάσεων είναι η Παρασκευή 16 Ιανουαρίου 2004.

Στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε επιπρόσθετη διευκρίνηση ή πληροφορία.